BISERICA ORTODOXĂ DIN MOLDOVA

CENTRUL DE PELERINAJ „PELERINUL ORTODOX”
PELERINAJ   IN   GRECIA 2017
4- 13 IUNIE;      3 - 12 SEPTEMBRIE;

ZIUA 1 (1200 km): Plecare din Chisinau.
 
ZIUA 2 : Salonic Vizitarea centrului istoric al oraşului: Biserica Sfântul Gheorghe, cea mai veche biserică din Grecia (sec. V), Arcul lui Galeriu (monument situat pe Calea Ignatia, ridicat în anul 304 d.Hr., din porunca împăratului Galeriu în amintirea victoriei romanilor asupra perşilor din anul 297).Cazare Salonic.
 ZIUA 3. (250 km): Participare la Sfânta Liturghie la Biserica Sfântul Dimitrie (închinare la moaştele Sfântului Dimitrie Izvorâtorul de Mir), închinare la moaştele Sfântului Vasile cel Nou în Biserica Sfânta Sofia şi la moaştele Sfântului Grigorie Palama care se află în Catedrala Mitropolitană din Salonic. Plecare spre Kalambaka, cazare Kalambaka.
ZIUA 4 (220 km): Mic dejun. Inchinare în 3 mănăstiri din Complexul Monastic Meteora. Plecare spre Igoumenitza, traversare cu feribot Igoumenitza – Corfu. Cazare Corfu.
 
ZIUA 5 (290 km): Mic dejun. Deplasare la Biserica Sfântul Spiridon, închinare la moaştele Sfântului Ierarh Spiridon şi la moaştele Sfintei Teodora în Catedrala Mitropolitană. Traversare cu feribot Corfu – Igoumenitza. Deplasare către Patras, cazare şi cină Patras / Rodini.
 
ZIUA 6 (240 km): Mic dejun. Deplasare spre Biserica Sfântului Apostol Andrei, închinare la moaştele şi o parte din Crucea Sfântului Andrei. Plecare spre Atena cu oprire la Canalul  Corint (leagă Golful Corint din Marea Ionică de Golful Saronic din Marea Egee). Oprire la Mănăstirea Loutraki, închinare la moaştele Sfântului Patapie. Cazare şi cină Atena.
 
ZIUA 7 (110 km): Mic dejun. Deplasare către Portul Pireu, traversare cu feribotul Pireu – Eghina. În Eghina închinare la moaştele Sfântului Nectarie Taumaturgul în Mănăstirea Sfânta Treime. ATENA ( după amiază, scurta vizita in centrul istoric - tur pedestru): Areopagul (unde a predicat Sf. Ap. Pavel), Plaka, Catedrala Ortodoxă Mitropolitană.  Cazare şi cină Atena.
 
ZIUA 8 (470 km): Mic dejun. Deplasare spre Evia pentru închinare la moaştele Sfântului Ioan Rusu în Biserica Sfântul Ioan Rusu din Prokopi. Plecare către Uranopolis cu oprire la Mănăstirea Kato Xenia (închinare la o parte din Brâul Maicii Domnului) şi la Mănăstirea Sfânta Paraschevi din Valea Tembi (închinare la moaştele Sfintei Paraschevi. Tot aici se află şi un izvor cu apă tămăduitoare pentru cei cu probleme la ochi). Cazare şi cină Uranopolis.
 
ZIUA 9 (1200 km): Mic dejun. Croazieră de-a lungul Muntelui Athos (aprox. 3,5 ore).  Plecare spre Moldova.
ZIUA 10 : Sosire Chisinau.
Relaţii la tel. 56-25-51 , 0-795-45-209.
Adresa Centrului de Pelerinaj: str. Ciuflea 12, măn. „Sf.M.Mc. Teodor Tiron”
